
第１回嘉麻市男女共同参画審議会会議録（要約筆記） 

１ 審議会等の名称 第１回嘉麻市男女共同参画審議会会議録（令和４年度） 

２ 開催時期 令和４年１０月２５日（火）１４時００分～1５時３０分 

３ 開催場所 碓井住民センター 大ホール 

４ 公開又は非公開の別 公開 

５ 非公開の理由（会議を非公開とした場合のみ） 

６ 出席者等 

（１）出席委員 

 河野委員、末崎委員、辻委員、貴田委員、有吉委員、上野委員、春口委員、浦田

委員、阿部委員 

（２）欠席委員 

   永光委員、益田委員、平塚委員 

（３）事務局 

 梅井課長、内野係長 

７ 傍聴人数（会議を公開した場合のみ）０人 

８ 議題及び審議の内容 

（１）委嘱書交付 

（２）市長あいさつ 

（３）自己紹介 

（４）会長、副会長の互選 

   会長：河野委員 副会長：有吉委員 

（５）会長、副会長あいさつ 

（６）諮問 

（７）議題 

１）第３次嘉麻市男女共同参画社会基本計画及び第２次嘉麻市配偶者からの暴力の防止

及び被害者の保護等に関する基本計画について 

２）審議会が審査する事項について 

３）計画の実施状況調査票について 

４）質問票の提出について 

５）審議会スケジュールについて 

６）その他 

 

【審議の内容・主な意見】 

 １）第３次嘉麻市男女共同参画社会基本計画及び第２次嘉麻市配偶者からの暴力の防止

及び被害者の保護等に関する基本計画について 

  〇計画について、計画書を基に事務局より説明。 

〔質問事項〕 

（委 員）新規事業以外の重要な位置づけになっているものや中心的にやっていかな

ければいけない施策があれば教えてください。 

（事務局）継続的に取り組んでいる重要な事業は、男女計画においては、成果指標に

もあげていますが、審議会等における女性の参画の推進、行政区長や自主

防災組織等各組織での女性の参画の促進、ＤＶ計画の方では、だれからも

相談してもらえるよう啓発を図ることが重要だと考え取り組んでいます。 

（委 員）男女共同参画基本計画での女性の登用割合について、順調に進んでいる感

じなのか、もう少し乗り越えなければいけない壁があるのか、壁があると

すればどのようなところが壁なのか認識があれば教えてください。 



（事務局）市の審議会における女性委員の登用率は、令和３年度は福岡県内では７番

目となっており、今年４月１日現在では、４０％を超えていています。し

かし、審議会によっては女性委員が１名もいないところもありますので、

そういった審議会等については、今後も働きかけを行っていく必要がある

と考えています。 

（委 員）１名もいない審議会では、なり手がいないのか、それとも「ちょっと」っ

ていう空気感があるのでしょうか。 

（事務局）主に女性の参画が進んでいない審議会においては、組織長である等の当て

職のところで男性が出て来られていて、女性の参画が進んでいない部分が

あるので、課としては、女性の方の参画をお願いするよう働きかけを行っ

ていますが、なかなか進んでいないので、そこが課題だと考えています。 

（委 員）そういった部分をもっと進めてくださいと答申で書いても大丈夫でしょう

か。 

（事務局）大丈夫です。 

（委 員）審議会の委員も高齢化してきていて、若い世代がまだ入ってきていないと

いうのが課題の一つ。それから地域が本当に少子高齢化して行政区の役員

も高齢の男性が多い。高齢の男性がずっとやってきたので、今更女性がそ

の中に入りたくないという意識がかなり強いようで、そこが崩せないと思

っています。 

（委 員）去年の審議会の中の市長への答申にもあったと思いますが、男女計画で

「審議会等における託児の取り組みについて」がものすごい壁になってい

る。国の見解では、審議に参加して報酬をもらっているので、それに託児

をつけると２重取りになるという理由らしいですが、私はどうしても納得

できない。国の方から変えるというのは難しいだろうと思いますが、何ら

かの方法で嘉麻市の中で実現するような方向で考えてもらいたいと思いま

す。 

（事務局）託児については、なかなか取り組みが進んでいないところで、所管課であ

る人事秘書課とは協議を行っているのですが、今は法の縛りがあり、審議

会に託児をつけると現金と現物の２重給付になるとのことなので、先進自

治体等の実施方法などを調査研究し、できる方向で取り組んでいけたらと

考えています。 

 

 

２）審議会が審査する事項について 

  〇審査する事項について、実施状況調査票の一覧表を基に事務局より説明。 

〔質問事項〕 

（委 員）重点項目に上がっていない事業は、審議の対象にならないのでしょうか。 

（事務局）今回、担当課の方で重点的な項目をあらかじめ絞り込みをさせてもらって

おり、これから新たに追加というのは難しいので、次年度以降に新たに重

点項目として協議させてもらえたらと考えています。 

 

３）計画の実施状況調査票について 

  〇実施状況調査票の内容について、事務局より説明。 

〔質問事項〕 

  （委 員）視点の項目はａからｈまであり、ｈが「その他」となっていますが、ｈの

評価をつけた課の視点は、どのように解釈すればいいのでしょうか。 



（事務局）例えば、ＤＶの問題等については、どの項目にも該当しないのでｈの「そ

の他」になります。 

（委 員）この視点の項目が作られたのは、男女共同参画審議会ができた時からのも

のであり、その段階ではＤＶの問題等は出てきていなかったため、そうい

った視点の項目は入っていなかったのだと思います。今は「その他」の視

点になってくると思いますが、ＬＧＢＴＱ等の問題等も含めて、この審議

会で今後視点について追加することは可能ですか。 

（事務局）男女計画やＤＶ計画もどんどん新しい視点が入ってきていますし、課題も

増えてきていると事務局でも感じていますので、どのような調査票の内容

にするかという部分も含め、新しい視点等の意見がありましたら、それに

ついて来年度以降見直しを行っていこうと考えています。 

（委 員）進捗管理という点からすると、どういう視点で見ていくのかというのは非

常に大事なところだと思いますので、変えたほうがいいという部分があれ

ばどんどん意見を出していけたらと思います。 

（委 員）担当課の評価について、４つの評価があり、１番の全く達成できていない

（未着手）と、２番のあまり達成できていない（７割未満）の割合の間隔

が非常に空いていて、２番の評価だと、７割に近いところでのあまり達成

できていないなのか、１割、２割くらいのようなあまり達成できていない

ものかわかりにくいと思います。その辺りも５段階にするのか、あるいは

割合を見直していくのかあってもいいかと思います。 

（事務局）そういった見直しが必要であれば、この審議会で意見をいただき、基準に

ついて見直してもいいのではないかと考えています。ぜひご意見いただけ

ればと思います。 

 

４）質問票の提出について 

 〇質問票の提出について、事務局より説明。 

〔質問事項〕 

  特になし。 

 

５）審議会スケジュールについて 

 〇審議会スケジュール及び質問・意見欄等の提出期限等について、事務局より説明。 

〔質問事項〕 

  特になし。 

 

６）その他 

 特になし。 

 

令和４年１１月８日 

会議録確認者  河野 高志         

 

 


